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Тому вважаю, що в режисуру варто йти, коли вже маєш що сказати людству. За 

прикладами далеко ходити не треба — Микита Міхалков закінчив Щукінське учи-

лище, проте пішов служити в армію. Папа його, Сергій Володимирович Міхалков, 

міг легко звільнити свого сина від служби, натомість сказав: «Ні, ти підеш служи-

ти». І заслав його «дорослішати» на Курильські острови — вантажником на такому-

собі плашкоуті (плоскодонці), що перевозить грузи з берега на кораблі. Здавалося 

б, навіщо акторові досвід вантажника? Але до набутого тоді специфічного досвіду 

додався талант — тому міхалковським персонажам віриш: вони цілком органічні — 

і провідник у «тельнику» з «Вокзалу для двох», і фатуватий герой-коханець з «Жор-

стокого романсу». Втім, про талант — окрема розмова… Цьому не вчать у жодному 

ВУЗі — свободі мислення, своєрідності бачення, невимушеності експромту. Це ж 

треба було — працюючи над фільмом «Рідня», він якось витягнув фольгу з цигарок 

оператора Георгія Рерберга і раптом звертається до Мордюкової: «Нонна, ану, від-

крий рота!» і робить їй фіксу — характерний штрих для її героїні.

Я вже зарікся — відтепер, якщо я набиратиму курс, обов’язково надаватиму 

перевагу дорослим, сформованим особистостям. На минулорічних вступних іспи-

тах, коли я читав письмові роботи, мою увагу привернув твір на задану тему однієї 

абітурієнтки. Вона так написала про завод, що я відчув у рядках її документального 

нарису запах цеху, машинного масла… Вийшов у коридор, де майбутні студенти 

переживали за оцінку, і спитав: «Люба, ви звідки?» Відповідає: «Я з Харкова, з ХТЗ, 

журналіст заводської многотиражки, що так і називається — «ХТЗ». Я ж до ВДІ-

Ку багато чим займався, у тому числі на заводі працював. Мав досвід заточування 

свердел та інших інструментів… Тому, з розумінням справи, спитав: «А ви заточ-

ником працювали? Ану, пригадайте, в який бік обертається свердло, коли ви його 

притискаєте до точила?»… Дівчина збагнула: «Ой, його ж треба наліво обертати!» 

Треба знати й такі речі… У цьому принцип документалізму. З деталей складається 

правда життя. На жаль, ця абітурієнтка не потрапила у п’ятірку кращих претен-

дентів на п’ять бюджетних місць… Може, наступного року… Особисто мені подо-

баються завзяті, «вперті», цілеспрямовані.

Такі вже реалії держзамовлення: п’ять бюджетних місць на кожну спеціаль-

ність при наборі режисерів, операторів, кінознавців… Тому не розумію виклада-

чів, які йдуть до ректора і починають «вибивати» додаткове місце. Я завжди кажу: 

«А під час іспитів де очі були?» Треба чітко визначити найперспективніших, тих, з 

кого «можуть вийти люди». Іноді виявляється достатньо однієї фрази. Як я колись 

при вступі у ВДІК написав в автобіографії: «Батько не повернувся з війни, а мати 

з колгоспу». Роману Кармену, який набирав курс, цей образ дуже сподобався, хоча 

зрештою, на вимогу Першого відділу, автобіографію мені довелося переписати, 
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змінивши саме це промовисте формулювання. На нашому курсі вчились і такі, що 

прийшли одразу після школи. Проте з них, переважно, нічого не вийшло. Рустам 

Хамдамов приїхав з Баку. Його дебютом став фільм «В горах моє серце». Та він би 

його, напевне, не зробив, якби не однокурсниця Віра Кисельова, яка шила свої-

ми руками костюми. Хамдамов геніально починав зйомки «Раби кохання» (у його 

версії фільм називався російською «Нечаянные радости»), а потім М. Михалкову 

довелось за копійки завершувати картину. Художня рада, переглянувши відзнятий 

Хамдамовим матеріал, дійшла висновку, що матеріал безпорадний. У Франції Рус-

там замислив продовження нездійсненого проекту: назвав сиквел «Анна Карама-

зофф» і задіяв у зйомках тих самих виконавців, що й у фільмі 20-річної давності. 

Його «Анни…» так ніхто і не побачив. Не вийшло кіно, хоч ідея була геніальна. В 

кінематографі треба «пахати», а він продовжував вітати в емпіреях, так і залишив-

шись «пай-хлопчиком» (ще раз доводячи, що вік — категорія не хронологічна)… Я 

його не звинувачую, він від початку був «тим, хто подає надії». Вступивши у пен-

сійний вік, він таким і зостався.

Спитаєте: «А чи існує технологія, що дозволяє відрізнити тих, хто яскраво вміє 

себе подати від тих, хто буде працювати?» У нас при наборі це найстрашніше — 

«промазати». Ми виглядаємо «вбивцями». Не можна, неприпустимо прогледіти 

талант, який, як відомо, від Бога. Якщо іскра ця є, то вона є. Можна, звісно, й 

помилитися, проминути людину із здібностями. Та це ще півбіди, гірше, як не ві-

зьмеш ти когось, а той стане генієм і потім все життя буде пишатися тим, що «його 

не взяв Коваль».

Можливо, має сенс набирати більшу кількість студентів, а потім робити відсів, 

залишаючи найкращих. Адже є абітурієнти, які не вміють «блиснути», розкритися у 

стресовій ситуації іспитів. Натомість, інші здатні яскраво подати себе, а на щоденну 

роботу потенціалу не мають… Тут, як це не дивно, певною мірою може стати у при-

годі Болонська реформа, яка не зовсім підходить для творчих ВУЗів (або й зовсім не 

підходить), проте має і певні переваги. Зокрема, мені дуже сподобався такий нюанс: 

припустимо, випускаю цього року бакалаврів — п’ять «бюджетників» та ще кілька 

«контрактників». Всі вони мають повністю захистити і теоретичний і практичний 

дипломні проекти, скласти іспити в магістратуру. Бюджетних місць у магістратурі 

також п’ять, але на них претендують не тільки випускники з бюджетних місць, а й 

«контрактники». Я так розтлумачив цю диспозицію своїм студентам: «Після того, як 

захистите свій бакалаврський диплом, знову складатимете вступні іспити». Перші 

п’ять, хто набрав більше балів — потрапляють на бюджетні місця, інші — на контр-

актну форму навчання. За результатами іспитів та випускних оцінок. Оця деталь мені 

імпонує. Я би навіть спробував після кожного курсу робити перерозподіл бюджетних 

і контрактних місць між студентами за результатами попередньої сесії.

Ще один позитивний момент Болонської реформи вбачаю у можливостях 

кредитно-модульної системи, якої всі дружно почали боятися. Що ж воно таке? 

Коли ми вчилися, це просто інакше називалось. Пам’ятаєте: була лекція, а за тиж-

день — семінар. Зрештою, саме цей принцип покладено в основу того, що іме-

нується нині «кредитно-модульною системою». Коли іспит раз на рік — може 

спрацювати відомий «метод тику». А семінарські заняття по завершенні кожного 

модуля (тобто теми) передбачають систематичну перевірку знань безпосередньо 

після лекційного блоку. Враховується якість відповідей, частота відвідувань, інші 

непрямі показники сумлінності студента.

Ігор Дмитрович Безгін, уважно вивчивши це питання, сказав на засіданні Вче-

ної Ради: «Припиніть боятися тієї Болонської конвенції. Там є графа, що передбачає 
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необхідність переробляти окремі пункти, згідно з національними особливостями, вра-

ховуючи специфіку навчального процесу у творчих ВУЗах тощо». А мені принагідно 

згадується випадок: сиділи ми колись на засіданні ВАКу і говорили про прикрощі Бо-

лонської системи. Олег Семенович Тимошенко йде виступати до трибуни й сміється: 

«Мені Коваль підказав: я тепер буду мецо-сопрано готувати хором». Зрештою, хто ж 

буде займатися адаптацією? Насамперед — ректори творчих ВУЗів — Чебикін Андрій 

Володимирович, Безгін Олексій Ігорович, Богдан Козак з Львівського університету, 

Володимир Рожок з Київської музичної Академії — кожен має продумати які б хотів 

внести поправки… Втім, проблеми все ж таки є. За результатами другого слухання у 

Верховній Раді: на кожну професорську ставку має бути не менш як 500 учнів, а на 

ставку доцента — 350. Таким чином, у нашому університеті й на одного професора 

не вистачить студентів. У тому ж КПІ сидить на лекції потік душ 200, або й більше — 

стільки, скільки вміщує великий зал амфітеатром… А у нас майже індивідуальне ви-

ховання — з кожним нашим студентом треба працювати окремо. Ставити «творчий 

голос» в особистому порядку. І так, напевно, в усіх творчих ВУЗах.

Дивуюсь, коли спостерігаю, як в КНУКМ у Поплавського набирають групи 

по 42 студенти. Адже учителька у першому класі не може справитись і з двадцять-

ма учнями. У нашій професії з кожним треба працювати окремо — від тематичної 

заявки до готового фільму. Не примусом і муштрою, а легкими доторками, аби до-

помогти виявити, до чого лежить душа учня. Якщо хоче він взяти ту чи іншу тему, 

зачепити певну ноту, доторкнутися до струни душі, моє завдання — лише допо-

могти йому. Як казав Григорій Сковорода: «Не вчи яблуню родити яблука, її вже 

сама природа навчила. Тільки відгороди від свиней, відверни потік урини… і не 

заважай». Для функціонера радянських часів Валентина Маланчука це був удар: 

як же не вчити художника малювати, а за що ж їм, функціонерам від мистецтва, 

гроші платять? От і поклали наш фільм на «полицю» за цю процитовану фразу аж 

на дев’ятнадцять років. А я й досі вважаю: учня слід обережно «вести», аби він сам 

усвідомив сутність. Найголовніше — не загасити Божу іскру.

Учитель завжди вболіває за учня, намагається всіляко сприяти, щоб вийшло-

відбулося його кіно на належному рівні. Проте вважаю, що негативний досвід іно-

ді виявляється навіть більш корисним для навчання, аніж позитивний. Перемоги, 

лауреатство, призи й схвальні рецензії сприяють передчасному «бронзовінню». 

Натомість негативний досвід дає підстави робити висновки з власних помилок. 

Підвести учня до розуміння помилок треба дуже тонко, адже митці всі ненормаль-

ні — вони занадто вразливі, «тонкошкірі». У юних дарувань, а я певний, в нас до 

90 % студентів талановиті, у них шкірочка тоненька, як на рані, що ледь загоїлась. 

От і шукаєш шляхів майстерно поставити їм артистичний голос, та ще й не обра-

зити. Тут вже не спрацьовують технології, колись поширені у ФЗУ — лінійкою по 

пальцях. Можна «зламати» людину на все життя… Як навчити професії, щоб не по-

рушити важливих для творчої людини творчих амбіцій? Підказувати? Це можливо. 

Рукомеслу можна навчити, навіть показати, як це робиться, проте конче необхід-

но, щоб учень самостійно «став на крило».

Нині діти не такі, якими були ми, і вступати на професійну стезю їм доводить-

ся в дуже специфічні часи — у мене таке враження, начебто в них ґрунт з-під ніг 

спливає. Йдучи на кожну лекцію, колочусь: а що можу сказати їм нового — вони 

вже все бачили, читали… Люблю їх завзятість навіть у відстоюванні помилок. Най-

більш прикро інше: не було ще у світі жодного вчителя, учення якого не зрадили 

його учні (цю тезу ще Платон сформулював, у IV ст. до н. е.). Для мистецтва це, 

може, й не погано — якщо брати не етичний, а естетичний аспект такої «зради». 
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Відштовхнувшись від здобутків учителя, його учні йдуть далі…

Сергій Буковський, Володимир Оселедчик і Юрій Терещенко були в мене асис-

тентами. Формально вони — учні Володимира Павловича Небери, а вже доучува-

лись або ж переучувались у мене, як у більш модернового режисера-документаліста. 

Згодом дивлюся, поперед мене чиїсь п’ятки мелькають. Бачу, вже і Буковський, і 

Оселедчик, і Терещенко десь далеко попереду. Ось воно: «Учитель, виховай учня, аби 

було в кого вчитися». Довелось зняти піджак і рвонути за пацанами. За півроку, коли 

вже я здавав картину, вони визнали перемогу вчителя. Втім, йдеться про часи, коли 

картини бачив глядач. Зараз все складніше: зняли фільм — і у шухляду, наче його 

й нема… Це найстрашніше — в мене вісім картин лежали на полиці, потрапивши 

під ідеологічно-цензурні заборони. А тепер — інша «полиця» — незатребуваність. 

Випадково наткнувся на текст давньої доповіді Юрія Олененка «Про стан кінемато-

графії в Українській РСР». Запам’яталась перша фраза: на сьогоднішній день в Укра-
їнській соціалістичній республіці налічується 22799 кіноустановок. Це не тільки 

кінотеатри, а й палаци культури, клуби — місця, де були регулярні кінопокази. А 

скільки тепер кінотеатрів у нашій незалежній Україні? І яка частина з них показує 

фільми вітчизняного виробника? Щодо короткометражних робіт молодих, то вони 

й зовсім приречені… Здавалося б, більше шансів на телебаченні, проте й на ТБ є свої 

уподобання: перевага віддається нескінченим серіалам або цикловим програмам — 

це зручно для розміщення реклами (за рахунок якої і живуть телеканали). Якщо ж 

беруть фільм, то тривалістю не 10, 20 або 30 хвилин (зазвичай фільми молодих мають 

саме такий хронометраж), а 52 хвилини, щоб разом з рекламою виходила ефірна го-

дина… Як за таких умов молодим протиснутись в ефір? Ще й за відсутності націо-

нального кінопрокату взагалі невідомо, як кінематографічній молоді пробитися до 

глядача. Повинна бути державна програма.

Ми готуємо кадри. Останнім часом університет зміцнює технічну базу. На разі 

з’явилися три камери хай-дефонейшн — цілком «серйозна» професійна апарату-

ра. Свого часу, коли кінофакультет «викинули» з приміщення на території Києво-

Печерської Лаври, я, будучи директором студії «Укркінохроніка», передав інститу-

ту цех обробки плівки. Що цілком логічно, адже передбачає повний цикл фільмот-

ворення. Ми продовжуємо знімати фільми на плівці. Сьогодні, коли електронна 

технологія йде семимильними кроками, кіно, на превеликий жаль, залишилось на 

рівні колеса — воно може бути круглим або шестерьончатим, все одно — механіка. 

Попри ганебну «архаїчність» технології, кінофільми й досі продовжують знімати в 

усьому світі. Екранні мистецькі твори показують на кінофестивалях, у тому числі 

— на дуже престижних форумах, і це для молодих кінематографістів часом відкри-

ває шлях до глядачів, запускає нові імена в широкий культурний обіг.

Університет шукає різні шляхи інтеграції в культурний простір. Нині долуча-

ємось до мережі масової комунікації — буде нарешті у нас свій Інтернет, web-сайт, 

антену поставлять потужну; є також задум зробити свій телеканал. Студентські 

телеканали існують в усьому світі. Наприклад, у Парижі такий освітянській теле-

канал, адресований усій студентській спільноті обслуговують, як видавці, студенти 

державної кіношколи «Femi». Школа «Femi» — це колишня студія Пате. В процесі 

націоналізації, під державну школу було передано територію в три гектари, тобто 

саме таку, яку займає і наш інститут.

Переваги існування студентського телеканалу незаперечні — до сітки мовлен-

ня можна включати програми, що висвітлюють новини вузівського буття, на цьому 

телеканалі можна показувати студентські фільми, експериментувати. Окрім того, 

робота на каналі — це неабияка практика для всіх студентів: сьогодні сюжет з КПІ, 
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завтра — з педуніверситету ім. Драгоманова… А у нас є кафедри, де вчать майбутніх 

телережисерів, телеоператорів, отже для наших студентів це практика фахова, тож 

особливо корисна. Добре було б отримати власну частоту або ж кабельну мережу. 

Ясно одне: підготовка професійних кадрів має передбачати зустріч з глядачем їхніх 

фільмів, телепрограм, інших результатів творчої діяльності. Це треба перевести у 

ранг державної програми.

Хочу звернути увагу ще на один дотичний аспект: працевлаштування випус-

кників. Візьмемо для прикладу нашу кафедру телережисури: ми випускаємо на-

ших вихованців нібито «у повітря», а у Москві й досі «Останкіно» платить за освіту 

своїх студентів. Скажімо, студент Іванов знає, що по завершенні навчання він буде 

працювати у Держтелерадіо, або як там йменується нині аналогічна структура… 

Йдеться про те, що колись називалось «рознарядкою» за спрямуванням, а нині 

могло б діяти як своєрідний соціальний захист для молодого спеціаліста, який 

робить перші самостійні кроки у професії. За державною програмою соціального 

захисту фахових кадрів випускники державних навчальних закладів мають отрима-

ти імунітет пріоритетності, особливо випускники ВУЗів з усталеною репутацією. 

Це сприятиме піднесенню престижності державної системи освіти, як то є у світі. 

Можливо, саме з цієї причини Пол Ньюман захотів дістати державного статусу для 

своєї кіношколи у Нью-Йорку. І йому таки вдалося добитися переведення закладу 

у ранг державного, хоча на це пішло 12 чи навіть 15 років. Сказати б, у Парижі 

налічується близько сотні кіношкіл і лише одна з них має статус державної — це 

Femi. Ось чому цінуємо особливе позиціонування нашої alma-mater в Україні. А 

поруч можуть розвиватися численні режисерські, акторські, інші студії, як вже іс-

нують студії Крачковської, Ільїної тощо. Чим більше таких креативних утворень, 

тим більш насиченим стає культурний контекст, тим цікавіше у ньому діяти і нам, 

і тим, хто йде за нами.
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